

新民晚报

飞入寻常百姓家 / WWW.XMNext.com

国内统一刊号 CN31-0003 第16618期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

A新闻 / B专副刊 今日 52 版



今天:多云转阵雨,最低27°C(昨天最高33.9°C)

2007年8月19日 星期日 农历丁亥年七月初七

明天:多云转阵雨,最高31°C,最低27°C

内页导读

明星秀书展
书迷有担忧

· A5 · 娱乐新闻



煤矿溃口合龙
洪水基本控制

· A13 · 中国新闻



萨达姆长女
可能判绞刑

· A14 · 国际新闻



追风车几乎将“圣帕”逮个正着



■ 今日早晨，在福建惠安县崇武渔港登陆的台风使渔港里的渔船遭受损失

新华社记者 张国俊 摄

台风凌晨 2 时登陆福建，已减弱为热带风暴

今天凌晨3时许，福建崇武，离海边仅1公里的国家气候观象台大院里，由上海区域气象中心派出的“追风车”测得11级(30秒/米)的极大风速。凌晨2时前后，今年第9号台风“圣帕”(SEPAT)的中心，在福建省惠安县崇武镇附近沿海登陆，登陆时近中心最大风力有12级(33米/秒)，今晨8时减弱为热带风暴。两处挨得极近，华东地区首次台风跟踪观测试验几乎将“圣帕”逮了个正着！

■ 18 日 20 时 20 分

中国气象局上海台风研究所副研究员赵兵科，如约给守候在上海市气象局值班室的本报记者打来了电话，但他张口就是抱歉：“能不能把采访时间推迟一会儿。我们这边机器有点问题，需要马上维修。”不听使唤的是实景拍摄的一条视频线，被一阵瓢泼大雨吹断了，已经撤回室内的工作人员发现接收画面不对劲，再次冲进风雨里。

■ 18 日 20 时 50 分

第二次和崇武前方连上线，电话那

本报讯 (记者 曹刚) 今天凌晨 2 时，第 9 号台风“圣帕”在福建省泉州市惠安县崇武镇登陆，近中心最大风速 33 米每秒，风力 12 级。记者上午连线《海峡都市报》记者俞志村，昨夜今晨，他一直在台风登陆点附近采访。

没有人员伤亡

“今天凌晨 2 时许，狂风呼啸，暴雨倾盆，嘶吼的风声让人胆战心惊。站在码头旁，我根本站不稳。短短几秒钟后，只能转移到室内。”俞志村介绍，与前两

头还是顾不上说话。工作人员正在放飞此次观测试验的第一个探空气球。氦气球随风飘行在 2 万到 3 万米的高空，它所携带的 GPS 将一路上的风向、风速、温度、气压、湿度等数据传回地面。

相比之下，车上的另一个“捕风高手”——风廓线仪，观测效果更立体，它能给台风做 CT——观测 1000 米以下空中每隔 10 米的高度层上的风向风速。风廓线仪“仰望”天空，当台风从它面前经过，一张台风中心剖面图就诞生了。

■ 18 日 21 时 15 分

电话终于接通了。赵兵科介绍，试验组 17 日晚到达观测点后，连夜架设安装设备，昨天凌晨 2 时许已进入台风监测状态。

想要探明台风最深处的奥秘，唯有与它正面相遇。经会商，“追风车”选择崇武为观测点。该地位于泉州东北部的半岛上，距福州 160 余公里，与台湾岛隔海相望。

■ 19 日 9 时 40 分

年的“龙王”“桑美”台风相比，“圣帕”台风带来的风雨相对较小。截至目前，台风登陆点附近没有人员伤亡。

“今天上午，风力已明显转小，树枝在风中微微摇摆；雨势也已减弱，且时有时无。”俞志村说，“只有歪倒在路边的几棵小树还在提醒人们，昨天曾有暴雨袭来。”

上午风力减弱

昨天早上 5 时 40 分，“圣帕”登陆台湾省花莲南部时，近中心最大风力

“这里现在的风力大概为 6-7 级，雨有局部变小的迹象。云开始散了，天刚刚亮了起来。‘圣帕’正在向西北方向移动，我们还要对台风收尾天气再做一些观测。”再次致电赵兵科博士，电话里依然有呼呼的风声。

今天凌晨 2 时，当地的风雨反而变小了。这不难解释：台风中央的台风眼区内，由下沉气流主导，会出现暂时的风平浪静。3 时起，风力和雨势又加强了。为了掌握更多的台风动向，试验组在今天 0 时、5 时和 8 时三次释放探空气球。“0 时那次很艰难，风大雨大，平时一两个人就能完成的工作，此时需要双倍的人手。”

“追风车”测得的所有数据，既能为华东各省市气象部门提供预报参考，也可供台风研究使用。“效果也许不是立竿见影的，但是对提高台风预报能力、完善台风数值预报模式，摸索台风观测经验，都将大有帮助。”

本报记者 董纯蕾

从最强时的 18 级降至 15 级，从超强台风变为强台风；到昨天下午 4 时，近中心风力降至 13 级，从强台风减弱为台风；今天上午，“圣帕”强度已减弱为热带风暴。

龙卷风突袭苍南

今天凌晨 1 时 58 分，受“圣帕”外围影响，温州市苍南县龙港镇突遭龙卷风袭击，造成 156 间钢筋混凝土建造的房屋倒塌，9 人死亡，62 人受伤。

详细 07081910101

“七夕”前，一位“肌无力”患者给妻子写了
一封感恩信。这是他的“情人节”礼物——

“你的情，下辈子也还不清”

今天是“七夕”。在闵行区浦江镇一套老房里，妻子郭小辰用牛奶和上米粉，一勺一勺送入丈夫颜齐伟口中。喂了 45 分钟，真正咽下的也就两勺。10 年来，颜齐伟就是这样进餐的。

由于身患肌萎缩侧硬化症(即“肌无力”)，颜齐伟几乎抬不起胳膊。“七夕”前，他用尽全身力气，写下一封感恩信，“妻子的恩情，我无法回报，希望用这种方式表达对妻子特殊的爱。”

感恩信胜于鲜花

日前，记者来到颜家。顶楼的老房里十分闷热，郭小辰看到丈夫头上有点冒汗，马上打开空调，又给他盖了条毯子。小辰长着一双大眼睛，身材苗条，只是多年操劳让她早生华发。屋里的家当少得不能再少，

但整齐洁净，井井有条。

说起妻子，颜齐伟的泪水一次次盈满眼眶。他说结婚以来，从来没有送过妻子一束花，也不会对妻子“甜言蜜语”。前几天，他趁妻子出去的时候，“偷偷”用了 3 个小时的时间，忍住病痛写了一封两页的书信，寄给闵行精神文明办公室。由此，好妻子郭小辰才为人所知。

等她等了半辈子

颜齐伟说起过去的甜蜜岁月，原本僵硬的脸上露出微笑。“我对小辰是一见钟情，两人经过亲戚介绍认识后，没多久就结婚了。”那年，颜齐伟 46 岁，郭小辰 35 岁，“人家对我说，原来你等了半辈子，就是要等小辰啊。”

可是，1998 年，颜齐伟发现，自己的手指甲怎么也剪不下来，炒菜锅端不起来，还不断莫名其妙地摔

跤，于是前往医院就诊。一张“肌萎缩侧硬化症”的诊断书打破了家庭的平静，夫妇俩开始奔波在上海、北京等各大医院中找寻生的希望。不久后，他们在虹口区的房子动迁，妻子马上决定，除了留 4 万元在偏远的浦江镇买一套房子，其余的钱全用来买药治病。

创造生存奇迹

两年后，动迁款用完了，小辰又提出，将仅有的房子抵押给亲戚，借了 4 万元继续治病。现在他们已经没有钱出去求医了，就自己配点中药控制病情，每月两人的生活费仅 800 多元。

“原来医生预计我的存活期为 3 到 5 年，如今我已经活了 10 年，是小辰创造的奇迹。她对我的恩情，我这辈子还不清，下一辈子也还不



■ 每天下午，郭小辰都会帮助颜齐伟在阳台上锻炼

本报记者 雍榕 摄

清。”颜齐伟在感恩信中这样写道。

请为妻子找个好归宿

采访中，颜齐伟看到妻子走出房间，马上低声说，“请你帮我个忙，帮她找个好归宿。”说这话时，他含了许久的泪水禁不住滚落。

当人们知道这对夫妻的感人故事后，将他们推荐为今年“感动闵行”的候选人。许多人想要伸出援手。可是，送去的轮椅被退回了，捐

助的钱物被转捐给别人，免费家政服务也被他们婉言谢绝。

问他们为什么这么“倔”，夫妻俩说，“我们已经不能为社会做什么了，哪能再给社会添麻烦？”

本报记者 宋宁华

评论 07081910101

